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Sammenfatning
Sagen omhandler en tvist mellem Dansk El-Forbund og Elinstallatørfirma X ApS vedrørende bortvisningen af A, en månedslønnet elektriker, som hævdes at være uberettiget. Tvisten inkluderer også spørgsmålet om A's status som tillidsrepræsentant på tidspunktet for bortvisningen. A blev bortvist for at have anvendt en firmabil til private formål i strid med virksomhedens retningslinjer. A og Dansk El-Forbund krævede erstatning for manglende løn i opsigelsesperioden samt godtgørelse, mens Elinstallatørfirma X ApS nedlagde påstand om frifindelse.
Under sagen blev det fastslået, at A havde status som tillidsrepræsentant, hvilket blev understøttet af et månedligt tillidsmandstillæg. Der var uenighed om retningslinjerne for brug af firmabil, hvor A hævdede en eksisterende praksis for privat brug under rådighedsvagter, hvilket blev afvist af virksomhedens ejer, B. Bortvisningen skete efter en episode, hvor A blev observeret i firmabilen ved en privat adresse på en fridag, hvilket førte til en konfrontation og efterfølgende bortvisning.
Afgørelse
Arbejdsretten fandt, at A's brug af firmabilen til private formål den 1. maj 2023 var en bevidst tilsidesættelse af virksomhedens retningslinjer, men at forholdet ikke havde den nødvendige grovhed til at begrunde en bortvisning. Retten vurderede dog, at forholdet kunne begrunde en afskedigelse af A. På denne baggrund blev A tilkendt erstatning svarende til lønnen i opsigelsesperioden (239.848,34 kr.), mens kravet om godtgørelse blev afvist. Parterne blev enige om at afslutte sagen forligsmæssigt i overensstemmelse med rettens tilkendegivelse, og hver part blev pålagt at bære egne sagsomkostninger samt betale halvdelen af udgiften til opmanden.

