Lov om ændring af lov om arbejdsmiljø (Indførelse af autorisationsordning for nedrivning af asbestholdigt materiale, offentliggørelse af udenlandske virksomheders arbejdsmiljø og udstilling af data om arbejdsulykker)

Ministerium: Arbejdsmarked
Høringstype: Lovforslag
Deadline: 17-01-2024
Dato: 2023-12-18
Formålet med lovforslaget er at udmønte dele af den politiske aftale af 30. marts 2023 om en fremtid...

Fremtidssikring af arbejdsmiljøet og kampen mod social dumping
· Lovforslaget har til formål at implementere dele af den politiske aftale fra 30. marts 2023 om arbejdsmiljø og social dumping.
· Forslaget omfatter en autorisationsordning for asbestarbejde og offentliggørelse af tilsyn med udenlandske virksomheder.
· Arbejdstilsynet får hjemmel til at offentliggøre oplysninger om alvorlige arbejdsulykker.
· Asbestarbejde skal fremover kun udføres af autoriserede virksomheder.
· Sikkerhedsstyrelsen skal administrere den nye autorisationsordning, som vil være gebyrbelagt.
· Overtrædelse af autorisationskravet vil medføre bødestraf.
· Oplysninger om tilsyn og afgørelser vedrørende udenlandske virksomheder vil blive offentliggjort.
· Arbejdstilsynet kan offentliggøre data om alvorlige arbejdsulykker for at forebygge lignende hændelser.
· Lovforslaget forventes at have økonomiske konsekvenser for erhvervslivet.
· Lovforslaget foreslås at træde i kraft den 1. juli 2024.
Arbejdstilsynet har udsendt et udkast til lovforslag, der skal styrke arbejdsmiljøindsatsen og bekæmpe social dumping. Dette sker som en del af en politisk aftale indgået den 30. marts 2023. Lovforslaget indebærer indførelsen af en autorisationsordning for virksomheder, der udfører asbestarbejde, samt offentliggørelse af tilsynsresultater og afgørelser for udenlandske virksomheder på Arbejdstilsynets hjemmeside. Derudover vil Arbejdstilsynet få mulighed for at offentliggøre oplysninger om alvorlige arbejdsulykker, inklusive dødsulykker, for at øge forebyggelsen af sådanne hændelser.
Autorisationsordningen for asbestarbejde vil kræve, at virksomheder har et godkendt kvalitetsledelsessystem og en fagligt ansvarlig med de rette kvalifikationer. Sikkerhedsstyrelsen vil stå for administrationen af ordningen, som vil være gebyrbelagt. Overtrædelse af autorisationskravet vil kunne medføre bøder.
Lovforslaget foreslår også, at oplysninger om tilsyn og afgørelser for udenlandske virksomheder skal kunne offentliggøres, hvilket vil udvide den kommende visningsordning, der allerede gælder for danske virksomheder. Desuden vil Arbejdstilsynet kunne offentliggøre data om alvorlige arbejdsulykker for at bidrage til forebyggelse af fremtidige ulykker.
Lovforslaget forventes at have økonomiske konsekvenser for erhvervslivet, men det er vurderet som en nødvendig investering i et sikkert arbejdsmiljø. Lovforslaget er planlagt til at træde i kraft den 1. juli 2024, men beskæftigelsesministeren vil have bemyndigelse til at fastsætte den præcise dato for ikrafttrædelsen af autorisationsordningen for asbestarbejde.
Høringsparter opfordres til at sende eventuelle bemærkninger til Arbejdstilsynet senest onsdag den 17. januar 2024. Høringsmaterialet er tilgængeligt på www.hoeringsportalen.dk, og alle høringssvar vil blive offentliggjort på portalen.
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